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Ty brambory se snad
nikdy neuvari.Dém je
do papindku.

Pod tlakem a za vyssi teploty
probihaji chemické reakce
pFi vareni rychleji.

O nekolik minut
/ e ) A je o hotové. Pockdme,
| . az v papindku kiesne TLAK.
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m@@zvlcﬁmi, tahle sila.

Je to stejné, jako kdyz nafouknu balének
a pak ho pustim do vzduchu. Akordt, Ze
tohle trva déle.

Létajici papindk?
Ne, ie opravdu moc tézky...

Dal jsem petardu
pod plechovku otocenou
dnem vzhiru.

Myslim, Ze nejlepdi reseni
bude, kdyz nechdm uvolnit
energii do uzavreného prostoru
a pak uniknout vyfukem.
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Hlintkova
plechovka
{GRANKO)




Ty jo! Vyletéla
aspon do dvaceti

rPcwedlo se, ale
preci jenom je fo

metra. tak trochu prudké.

" Moné bych mohl vyu3it

obycejnd sirka.

energie, kterou obschuje jedna

Ale do ceho
ji uzavres?

Pouziju kovovou stranu vicka
od jogurtu. Predtim ji ale
pékné uhladim nehty.

~Pak z vicka vystrihnu

obdélnik o velikosti 2 cm

a 5 cm, pékné rovny.
INTT

J

Potom Anselme poloZi konec sirky
na kovovy list. Ten sroluje a pevné
utéhne.




Hmm, ale jak
uzavrit konec?

ho zmacknul,

Potom pomoci svych zubd dvakrét
preloZil kovovy konec a porddné

Anselme se rozhod|
konec ustfihnout a
nechal presahovat
jen jeden centimetr.

Jako kdyz
vymac kdvéme zubni
pastu.

" No, vyborné. Ale jak ted'
tu svou raketu zapdlis?

Zapdlit, Yo jednoduse znamend, Ze
musis predmét zahrdt na dostatecnou
teplotu.
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Sofie md pravdu. Zahfe ju
konec sirky pres kovovy
obal, prdvé takhle.

Ah, zapaluje se to.
Ale horenl se zdd byt

moc pomalé. Moje raketa
se NEODPALILA.

Anselme postup zopakoval a tentokrdt
o trochu vic zmdcknul lista ... (¥

My

Vidis, Tirésie, tlak
vznikne, kdyz zabrdnime
teplu uniknout.

(%) Rekord je osm metrd.



RAKETY NA TUHE
PALIVO

Tady mdm rachejtli na stéeiny
prach. Ovérime si, jestli
Je moje teorie sprdvnd.

Lanturlu opatrné odrizl
konec rachejtle.

Hele, podivej se, Maxi, mél
jsem pravdu. Dal jsem pryc
tu ziZenou cdst, odkud plyny
unikaji, a uz se to neodpdlilo!

Tlak a teplota jsou mensi, horeni
je tedy pomalejsi a pritok plynu slabsi,
proto rachejtle ztrdci na tahu.




Predpokldddm, ze kdybych
piné ucpal vyfuk, tlak a teplota
vySplhaji nahoru, spalovéni
"se spladi" a moje raketa
vybouchne.

Udéle;

Tahle rachejtle vystreli do vysky o
tenci steny.

300 m. Ale prijde mi dost tézka.
Karton je pordd jesté moc silny.

Plast’ byl dost pevny, ale teplo,
pUM! které se uvolnilo pfi horrent, ho
i presto spdlilo.
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Je to lehkél PouZiju
strelny prach, pricemz

on sém bude chrénit
stény TRUPU.

blok slisovaného
strelného prachu

tepelnd
ochrana

spalovdni paliva
ve stredovém
- kandlku T

A

kovovd
félie

tryska odolnd vagi
ohromnému teplu

Funguje to.
UZ je ve vysce
dvou kilometrd.

12

Ne, zase vybouchla,
jesté nez spdlila
vSechen prach.

Jak to? Vzdyt
dlo vechno tak
dobre. Co se stalo?




Pri pohonu na prachovou
néplh je tlak, ktery viemu
veli, Gmérny povrchu paliva,
- jez v tu chvili hofi.

Tento povrch
Y Je pri spalovéni
¥ "ve formé
cigarety”

konstantni.

V téhle raketé se stiedovym kandlkem povrch spalovdni paliva nardstd v
poloméru, ktery se s ubfhajicim casem zvétduje. Proto ten vybuch na konci.

Ne...mdm ndpad!

stredovy Musf se udélat HVEZDICOVITY KANALEK,

kandlek

To je jediny zplsob, jak v pribéhu casu
udrZet povrch, tedy i TLAK pfi SPALOVANL
Témer konstantni.




Na jednom z téchto
spoji, ktery byl zdvadny,
se vznitil ohen a doslo
ke ztrdté raketopldnu USA.

V dlouhych raketdch nemize byt
tuhé palivo slisované do jednoho
bloku. Musi se jich proto slepit

vice dohromady.

!

Kdyz jsou tyto rakety jednou zazehnuty,
jak je miZzeme uhasit?

Musime s velkou pfesnosti Ucinné kontrolovat

dobu spalovani v téchto pohonnych zarizenich.
Veétsinou se nechd vystrelit uzdveér, jimz pak unikd
plyn. Vypousténi plynu md za ndsledek pokies tlaku
v komore a dojde k vyhasnuti.
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RAKETY
NA KAPALNE
PALIVO

KdyZ se pouZije POHONNA LATKA
v kapalném stavu, tyhle potize
se odstrani. Stacilo by kapalinu
pumpovat do SPALOVACTE KOMORY,
a tim by byla komora chrdnéna proti
tomu hroznému teplu.

/\’\ ﬁle jak dosdhnout toho,

aby PALIVQO horelo.

PFi letu vzhiru ubyvd
v atmosfére vzduch
ave VESMIRNEM

VZDUCHOPRAZDNU

uZ neni vibec Zzddny.

M nddrz
Eerpﬁdf{} LG s ot

spalovaci
komora

tryska

Vem si vzduch
g seboul

Ja, tohle presné jsme
udélali v roce 1942
v Peenemiinde s raketou V-2.

Ze vzduchu si ponechds jenom
kyshk a ten zkapalinis na -193
S'l"upnu Celsia. Takhle si s sebou

vezmes navic i CHLADIC.
™~ kapalny kyslik \

i | . etanol
; | spalovaci
%’I‘J . komora
i) 7 tryska
G B\
Bylo to..delikdtni, \’
chdpete, ze? 15
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Chlazeni celé \ Kédnickad Tt‘}l_slkfi g
spalovaci Z nerezavéjici oceli

komory ve tvaru (INOX) /SSSR/.

stojdnku na vajicko
(USA).

Chlazeni stén pomoci
povlaku kapalného kysliku
(poceni) /FRANCIE/.

jejichz uvedeni v provoz bylo
véude...velmi ndrocné.

Tady mdme rizné
redené motory vice i méné
damysiné,

(6




Ano, ale vodik je kapalny
pouze pri teploté minus
dvé sté sedmdesat stupnid.
Cerpat takhle studenou
kapalinu neni jednoduché.

Prvotridni je smés vodiku a kysliku.
Ta dosahuje nejlepsi vykonnosti.

Neprijde vam, Ze viechny
ty rakety zamoruji
prostredi, kdyz startuji
a nechdvaji
za sebou ta mohutnd
mracna dymu?

Ano, ale kdyZ se jednd
o smes kysliku a vodikuy,
vis, co z toho vzejde?

W
Logicky...to méme...\

musi z toho byt oxidan.

W—/

Jinak receno Hz20,
VODAI
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Toto neznelist'ujici palivo,
jehoZz zdkladem je smés vodiku
a kysliku, by moznd v budoucnosti
mohlo byt idedinim vzorem
pro...letadial

Rakety na tuhd paliva maji
vyhodu snadného skladovani
a spousténi.

Je to jednoduchost sama.

To je také ddvod, proé
Jsou oblibené u armddy,
kterd je vsak z opatrnosti
odpaluje MIMO své
Jaderné ponorky.

Naproti fomu rakety na kapalné pohonné Idtky jsou jediné,
které mdZeme uhasit a odpdlit, kdy chceme. KdyZ ale odpdlime
raketu na tuhé palivo, je konec...

Proto je takovd 3kdla pilotovanych raket,
Fizenych strel s moznosti kontrolovat jejich polohu.




SESTAVENT

Trupy raket na tuhé palivo museji byt odolné, aby vydrzely
tlak pfi horeni. V raketdch na kapalné palivo tento tlak

viddne jenom ve spalovaci komore. Také se snaZime o to,
aby byly nadrze co nejlehéi.

(L o
( \\ Abych se drel sprdvného métia,

vyrobil jsem si z obalu od ¢ okolddy
tuhle maketu nddrze rakety .

Tloust’ka stény
nddrze
rakety Ariana
je 1,4 milimetru.

PoloZim
vrchni dil.

Ale trup se stédle ohybd
pod svou vlastni tihou.
Udélali jsme ho moc tenky.

Pozor! Nédrz
se ohybd!l




Ne, Tirésie, pri skutedné ve!iD
se musi v téchto nddrzich udrzovat
normdlini tlak, musi se napumpovat, aby

se nezhroutily pod svou viastni ?y

Dobyvéni vesmiru s sebou pFineslo celou Fadu technickych problémd,
o kterych jsme neméli ani tuseni.

JEDNODUCHE

Ocenéni za Jedmduchosf
bezesporu pripadd rakete
SEMYORKA, kterou vynalezl
sovétsky védec KOROLJEV.

V prvé radé byla raketa vybavena ¢ tyfFmi
BOOSTERS, cimz ziskala velmi kompaktni
vzhled a zdroven i vynikajici odolnost proti
vibracim a boénimu vétru béhem kritické
faze: pfi startu.




i

vyztuZovaci pds

¥

betonovd
zavazi

G

Prdvé vyztuZovaci pds musi
vydrzet veskery ndpor tahu.
Také ale dovoluje zavésit raketu
jako Sunku na ODPALOVACI
RAMPU pomoci 4 jednoduchych
¢ept. Kdyz do hry vstoupi
24 raketovych motort,
kioubovd ramena
se automaticky odtdhnou
na stranu, a to diky zdvazim,

kterd se otoci kolem své osy.

se ofevrel odvétravaci ventil.
Na zem priletéli vSichni mrtvi.
Byli opuchli v dusledku prudkého

se béhem nehody zacala varit.

Ale Sovéti ztratili Tri
kosmonauty kvili tomu, Ze

snizeni tlaku a jejich krev




..NEBO ,
SOFISTIKOVANE?

Naproti tomu Americani zndsobuji pocet Fidicich a kontrolnich
systéml. Americky raketopldn se tak dostdvéd pod kontrolu étyr
poéitadu. TFi jsou stejného typu a Etvrty, ktery je odlidny, md
za Ukol kontrolovat pripadné vylomeniny téch tri zbyvajicich.
Jednou ale tento ¢tvrty pocitac dpiné zablokoval proces startu...

Tato mise uz byla v minulosti jednou provedena,
ve své paméti véak nenachdzim zddné stopy.
Start nelze povolit, dokud nebudu mit
k dispozici potrebnd data.

To je prilid

Odchylka v Fddu tisiciny sekundy mezi hodinami tohoto poditace
a hodinami ostatnich tri poéitacl zplsobila, Ze ve chvili, kdy
ctvrty polital obdrzel od zbyvajicich tri potfebnd data, zaménil
BUDOUCNOST s MINULOSTT (*). *)

Co ho to.
popadlo?

Pri predstave, ze jaderny obranny
$tit "HVEZDNYCH VALEK" by mél
byt dpiné Fizeny superpocitali, mné
béhé mrdz po zddech...

2 2_ (%} v psychologii: POCIT DEJA VU



NAVRAT DO ZEMSKE
ATMOSFERY

V3echny tyhle rakety dokdzi vyletét
ze zemské atmosféry. Kdyz ale to, co
jsme vypustili nahoru, chceme zpdtky,
musime vzit v Uvahu, ze se fento
predmét bude do atmosféry vracet
rychlosti 28000 km/h.

Znacne velkd rychlost ndvratu je
synonymem pro treni a zahfivdni. Zahroceny
predmét to nemizZe vibec vydrzet.

-Nejjedr}oduééj redeni je pouziti
TEPELNEHO STITU, ktery teplo
pohlcuje tim, Ze ho odparuje (*).

N

MiZeme pouZit pro ndvrat
téleso ve tvaru koule,

(%)} Preména ldtky z pevného skupenstvi pFimo ve skupenstvi
plynné se nazyvd SUBLIMACE. 2 2



Je potfeba, aby predméty béhem NAVRATU
zUstaly stabilni. Jestli se oto&i, tak to bude
plnd katastrofa,

Co se tyce koule, to je sovétské rFeden,
z4dny problém se stabilitou.

Tento typ predmétu
(kapsle Mercury, Gemini,
Appolo) je také vhodny, ale
pod podminkou, Ze téziste
je polozené pomérné nizko.

paddk

prislusenstvi

Dobre, ale viibec 1

ore, nechdpu, co mse
. d}*?e’r rakety ve vzduchy q co jim
rant spadnout dolf na Zem ve chvili
kdy Spotrebuji palivo. ’

Miniaturni kapsle
Mercury rakety

Jdu si ddt jednu partii bowlingu,
To mi proCisti hlavu.

((%ﬁ?}g
=/




VYPUSTENI
NA OBEZNO
DRAHU

- Hele, o je sranda, ta divnd fontdna
na nhamésti u radnice neni v provozu.
Zahrdt si bowling na zakrivené plose,
/ to miZe stdt za to.

Po nekolika nelspésnych
Vzhledem k tvaru této plochy, pokusech
zkusim hodit kouli tak, aby

se vrdtila do bedu, z néhoz /'—ﬁ“““ N
vystartovala. s ' N

!"..
@'
e ed’ jsem kdpnu
r na tu sprdvnou
{ﬂ% chlost.
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Ted' tvd koule obihd kolem
fontdny, Yo znamend, ze
odstrediva sila vyrovndvd
gravitaéni pritazlivost.

Chces tedy rict,
Ze to, co brdni druzicim
spadnout doli, je
ODSTREDIVA SILA?

T ,
. ODSTREDIVA
SILA

e ’;’pc:‘_
TANGENCIALNT
SLOZKA

GRAVITACNE sfLy il o
Presné.

Ale kdyZ rakety odstartuji, jejich
drdha je vii¢i zemskému povrchu kolmd,

a ne tecnd? J

Musi dle vyletét z atmosféry velmi rychle.
Jejich dréha je naklonénd. Podivej se tady
na ten raketoplén, ktery prdvé odstartoval.




Tady je schematickd ukdzka vypusténi
télesa na obézZnou drdhu (ve skutecnosti je
atmosféricka vrstva stokrat tenéi). Vidime,
jak se raketa po odstartovdni naklonila.

Ale jestli bude jednoho dne na Mésici
postavena zékladna, a jak vime, Mésic nemd
Zddnou atmosféru, budeme moci na jeho
obéZznou drdhu vypustit télesa. A to tak, Ze
naberou zrychleni a vystreli pfimo z ramp,
které budou stét rovnobéiné se zemi (*).

Mezitim jsem své bowlingové kouli dodal minimdini
rychlost osmdesdt centimetrd za sekundu, aby mohia
obihat v kruhu kolem stredového bazénku fontdny.

_/

(/) Unikovd rychlost na Mésici: 2,36 km/s.



Je fo ekvivalent KRUHOVE ORBITALNI RYCHLOSTT &i PRVNT
KOSMICKE RYCHLOSTT, kterd je zkrdtka desettisickrdt vetsi,
coz znamend, Ze dosahuje 7,8 kilometrd za sekundu.

Jestlize je rychlost niz§i,
koule spadne do Zldbku
jako kulicka v ruleté. Brzdéna
hrbolky se pak tplné zastavi.




o N

Stejné, jako kdyz kvili né jaké zdvadé posledniho patra nosné rakety
druzice nedoséhne této minimdini rychlosti 7,8 km/s, slétne zpdtky
ke spodnim vrstvém zemské atmosféry, kterd ji velmi rychle zbrzdi.

Timto zplsobem koule,
které obihaji

v blizkosti stfedového

bazénku, nakonec kvili

brzdicimu G¢inku vZdycky

- skonci ve zlébku opisujice

drdhu v podobé spirdly.

( A to také odpovidd DELCE ZIVOTA umélych druzic. D

Pred dvaceti lety jsme podcenili fento brzdici iCinek s tim,
Ze jsme sdzeli na STANDARDNI STAV vysoké atmosféry.

A to nésledné vedlo ke ztrdté
americké vesmirné stanice

SKYLAB (*).

%\ Na ob&Znou drdéhu byla vynesena v roce 1973 do vysky 435 km.
11. cervence 1979 se viak vesmirnd stanice SKYLAB zritila zpét na Zem. 2. 8



Vysokd atmosféra neni neménnd. Dala by se srovnat s vrstvou
pdry, jejiz svislé roztazeni zdvisi na slunecni aktivitée. Jakmile
dojde k erupci na Slunci, zacéne se tato atmosféra “varit”...

Skvrny na Slunci
jsou znakem silné T—p>
0’5

eruptivnf aktivity.

PRV S

< _/./ /‘.'/.‘;'-',,\-

...pod vlivem dopadu myridd
energetickych castic vyzarovanych
Sluncem. A brzdéni druzice se ve
vysokych vrstvédch znaéné urychli.

Zemskd atmosféra umoznuje ndvrat na Zem bez vydéni energie
(jinak by pro ndvrat neporuseného télesa zpét na Zem bylo potreba

tolik energie jako k jeho vyneseni na obéZnou drdhu). Ale tento
ndvrat se musi provést pod pomérné dost presnym dhlem.

Zpetné rakety
spustény.




OKNO PRO
NAVRAT

prilis tecny, bude kulicka ve Zlabku
kmitat. Brzdéni bude nedostatecné,

a nez se kulicka dplné zastavi, obéhne

bazének jeste nékolikrat.

To tedy znamend, Ze vesmirnad lod’ se odrazi od vysokych vrstev
atmosféry jako obldzek. Brzdéni bude slabé, ale béhem nékolika
obéhu kolem Zemé lod' nashromdzdi prilis mnoho tepla a bude mit
tendenci se zahrivat.

Naopak bude-li Ghel prilis primy, spadne {/
kulicka dovnitr stredového bazénku.
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Jinak Feéeno: ndvrat bude prilis prudky, doprovdzeny
takovym sniZenim rychlosti, které by mohlo zptsobit
zniceni lodi.

J

Kdyz kouli dodém rychlost vy3si nez 80 cm/s, dosdhne do vzddlenéjsich
mist, pricemz bude opisovat elipsovitou drdhu.

KdyZ ji trochu popoZenes, muzed
zkusit svou kouli poslat aZ k famhleté
druhé prdzdné fontdné, kterd nemd
"Zldbek", jeji stredovy bazének je mensi
a mé mirnéjsi sklon stén.

Skvéle, prave si
s Uspeéchem uskutecnil
MISI NA MESIC.

32



Gat je obzvidsté ndroény, nebot’ lod’ se k Zemi pribliZzuje rychlosti
jedendct kilometrd za sekundu misto 7,8 km/s. Sebemensi chybicka a
astronauti se rozpldcnou jako palacinky nebo se ndvratovy modul odrazi

!dafmosfér‘y a nendvratné se ztrati v kosmu.

iy

S o
£l

Hrome?/_: ‘e ©

UNIKOVA
RYCHLOST

Kdyz se ted’ vyhnu "mésicni”
oblasti, vidim, ze bude-li se koule
pohybovat rychlosti nizsi nez 110 cm
za sekundu, a to jakymkoli smérem,
vrati se. Jinak se bude neulitée
vzdalovat ddl a ddl.

\




To ale také znamend, ze
musime dodat vesmirné
sondé dvakrdt vyssi energii.

-

Tohle je ekvivalent
UNIKOVE RYCHLOSTI
ze zemské pritazlivosti Ci

DRUHA KOSMICKA

RYCHLOST, ktera se bliz

k 11 km/s.

rSe’;;ndcu Voyager IT

Jjsme mohli usetrit znaéné
mnoZstvi energie diky

mimorddnému serazeni planet
slunecni soustavy za sebe.

KdyZ nejaké téleso leti
v brdzdé planety, md tato
planeta tendenci vzit jej
“do vieku" a dodd mu tak

Livyéﬁ rychlost.
v

Tyto rychlostni zisky, které
nasleduji po sobé, umoZnuji sonddm

opustit slunecni sousfaiu/

To mi pripomind, jak mdj
stryc Adolf se se svym malym
~.| autem vZdy schoval za kamiony,
aby tak ziskal nékolik kilometri
za hodinu navic.

AN

i
fr—

Sondaviett  zickgvsts o potom opusti
d?_ zony rychlost, zonu pritazlivého
pritazlivého pole a pokracuje
pole planety. ddle po své drdze.
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ARNT
7ICE
KaZdé vzddlenosti od stredového bazénku odpovidd
dobfe definovand obé2nd rychlost.

.....

Lt
.
L e e e

0 =

'

.

306u/s "“'JG'«-/S-' B
A

DOBA OBEHU roste podle toho. Jak se vzdalujeme od Zemé (*).
V niZsi vysce druZice uzavie sviij kruh kolem Zemé asi za hodiny
a par minut navic. Mésici to trvd jeden mésic.

Musi tedy existovat prechodnd vzddlenost, v nis se tato rotace
kolem Zemé uskuteni za dvacet ¢tyri hodin.

Za téchto podminek se druZice nachdzf stdle nad stejnym
bodem nad zemskym povrchem.

35

(%) KEPLERUV zdkon: Druhd mocnina obésng doby se méni
podle theti mocniny poloosy obéiné drdhy.



POHLED Z VESMIRU

Uz je to dlouho, co umime zmérit s velkou
presnosti rychlost, s niz se téleso priblizuje
Uz ddvno chiéli D
zjistit, jestli se Amerika
od Evropy oddaluje,

nebo vzdaluje, a To i v rdmci ohromnych
vzddlenosti. VyuZivéd se k tomu
jak to predpovedél
meteorolog WEGENER

tzv. DOPPLERUVJev (*).
na poatku minulého
stoleti. J

Jakmile byly vypustény prvni druZice,
znamenitd Wegenerova teorie byla potvrzena:
kontinentdlni drift doopravdy existuje. Kazdy
rok dojde k posunu o nékolik centimetrdy.

Geologové, kteri Wegenera stdle kritizovali, vyuZili jeho
nepritomnosti z dilvodu vlastniho imrti a prekitili jeho teorii

na TEKTONICKE DESKY.

3 6 (R Viz komiks BI6 BANG, str. 50.



Potom geofyzikové, meteorologové zacali pouZzivat
snimky posilané druzicemi, a Tim mohli zpresnit své

predpovédi. A co se tyée drahé armddy, vojdkd, ti se
mohli zac it Spehovat navzdjem.

Ale jednoho dne sonda obihajici kolem Slunce
poslala namérené hodnoty magnetického pole,
které astrofyziky dplné zarazily. Uz dlouho vime,
ze Slunce md magnetické pole, ale nevédéli jsme,
Ze toto pole ma dva severni pély a dva jizni,
jez lezi v roviné slunecniho rovniku.

Slunce, které se kolem své osy otoci
za tricet dni, s sebou vlece magnetické
pole. To se kolem néj rozprostrelo
podobné, jako kdyz otdcivy rozprasovac

na zahradé strika vodu.

Podivejme se na to z boku. AZ doposud jsme
znali jenom tento snimek.




Ale jak jsme vibec mohli poznat tvar
magnetického pole Slunce na tak velkou
vzddlenost? Zdé se, ze Mésic béhem

zatméni zakryje s velkou
pFesnos?i sluneéni kotouc,
diky ¢emuz je krdsné vidét

SLUNECNT KORONA
a jeji "jiskry”.

é///

,,,,,

‘f‘-‘l‘c/_;., 5\

oy
Tyto vypary jsou sloZeny z ionizovaného {
plynu o vysoké teploté, pro néhoz je
charakteristické ndsledovat silocdry
magnetického pole.

Ale ... kdyZ tyto proudy ionizovaného
plynu, PLAZMY, nésleduji silocdry
magnetického pole, z pohledu
symetrické osy se musi tedy sluneéni
korona podobat nécemu takovému.

Ale..to je
SVASTIKA, slunecni symbol
védskych text! ()

Védy jsou texty, které vychdzeji
z velmi staré fradice a inspirovaly
i nekteré védce, jako naprikiad
Heisenberga, Nielse Bohra
a Oppenheimera, adle ...?
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Magnetické pole Zemé se
v dévné minulosti svym zpisobem
prevrdtilo. Nemohlo se Slunci stdt
néco podobného?

I kdyZ budeme predpokiddat, ze se slunecni

kordna zjevila pri zatméni pred nékolika tisici lety tak, jak to vidime

na obrdzku, zdhada stdle zistdvd. Sluneéni kordna totiz nepochybné zdrila
prilis slabé na o, aby mohla byt vidéna pouhym ckem ze Zemé vzhledem

k nasi vzddlenosti od Slunce. Bylo nutné mit fotografické zarizeni s dlouhym
& expozi¢nim Casem. Ledaze by se jednalo o shodu okolnosti?

ﬂ / koutd sluneéni soustavy sesbiraly

naprosto necekané informace.

™y

jejiho reliéfu.

adarové viny vysilané jednou americkou sondou, kterd dokdzala
proniknout mracnem Venuse, prinesly prvni poznatky tykajici se

Na povrchu vech planet zemského typu,
to znamend, Ze nejsou z Upiné plynné hmoty jako Jupiter
nebo Saturn, vytvdri ztuhlé magma, aniz bychom
umeli vysvétlit proc, "kontinent” a "more”.

39

—




KONTINENT
(silnd vrstva)

Co to vykldadas? Mars
nemad vodu a Venuse je vyhen
s povrchem horkym az 500

stupnl!

S (Na mé&ritko
' neni brdn

TN, ohled).

g
....
----------

“"MGR" (TENKY POVLAK
ZTUHLEHO MAGMATUV)

Na Zemi zaujimd voda v kapalném skupenstvi jenom oblasti -
s malou nadmoFskou vyskou a "kontinent” nenf nic jiného ne¥

masa ztuhlého magmatu, kterd pluje na hlading masy tekutého
magmatu.

Dobre, Mars, Venuse a Merkur
maji kontinent, noaco ?

Na Zemi vnitfni pohyby magmatu silng roztahuji ztuhlou
vrstvu a ldmou ji, &imz zplisobuji KONTINENTALNE DRIFT
. Bez prestdni vrstva praskd a magma vytékd podél
STREDOOCEANSKYCH HRBETU, které Jsou sidlem velmi
aktivni sopeéné &innosti.
kontinent

N

vrstva ztuhlého
magmatu

stredoocednsky "
hitbet

pohyb konvekéniho

proudeéni =

fekutého magmaty Tady je jakysi podmofsky horsky hfeben.
Nachdzi se v plli cesty mezi Afrikou

a Jizni Amerikou, které se od sebe

navzdjem vzdaluji. /—//

% kontinent




Radarové mapovdni jinych
planety nemaji stredoocednsky
hfbet a Ze jejich pavodni
kontinent nebyl nikdy roziomen.

planet nez Zemé odhadlilo, Ze tyto

To tedy zkrdtka znamend,
¥e magma Marsu, Venuse a
Merkuru je “klidné” oproti
zemskému magmatu.

na niz je voda v tekutém stavu.

Predstav si, ze jinde kolem jiné hvézdy obiha planeta,

reliéf vznikly srézkami meteorl. A jak by nedochdzelo k Zddnému klouzdni
desek schopnému vytvorit novd pohori, byla by tahle planeta...placatd jako

De&té by brzy ohoblovaly jeji plvodni

dian.

Himaldje

Mongolsko

Srdzkou dvou kontinentdlnich
desek vznikio pohori.

. ocedn
kontinent

R A LA

klidné magma

Kdyby se ZIVOT
vyvinul na “hladké”
planeté, neexistence
prirozenych hranic
by stdla v cesté tomu,
aby evoluce probihala

Bylo by tam mnohem méné
Zzivoéidnych druhd, a kdyby se tam
vyvinula vétev humanoidd,

s jednim jazykem.,

&

predstavovala by jenom jednu rasu |

nha riiznych mistech
oddélené.

+1



V rdmci nasi sluneéni soustavy je tedy kontinentdlnf drif vzdchym
jevem, protoZe prislusi jenom Zemi. Kdyby byl obecné rozsiFeny, cekalo
by na mimozemstany, kte¥l by nds priletsli havstivit, pdr prekvapent.

Vypada to, $fe, Ze se pomalovdvaji riiznymi
barvami podle jednotlivych oblasti.

Mizeme olekdvat

veliké védecké objevy

ve vesmiru. Ach jo,

jak rdd bych byl soucdsti
tohohle dobrodruzstvi.

Ma’n} TLf Jednu misi, HERMES,
patnactého. Jestli chces, vezmy
1€ s sebou?

Skvélé! Stanu se
vesmirnym muzem,
VESMIRANEM.

Moment, bude
potfeba, abys |
prosel opravdovym |
vycvikem.
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VYCVIK
ASTRONAU

Ale ... jd jsem v lpiné
perfektni fyzické kondici 17|

Co

Co to je? Elekirické kreslo...?

Coze...to je
Gplné pitoma
Zidle, kterd se
toci dokola?




Sofiel Co jste to udélali
s tou zidli 1?1 Je mi, jako bych
byl na horské drdzell

K tomu, abys zjistil se zavrenyma ocima, v jaké se
nachdzié poloze ve volném prostoru, ti posiouz;

VESTIBULARNL SYSTEM neboli VNITRNI UCHO.

_ polokruhovité
)~ kandlky

Predstavte si elektrdrnu piné vyuiivaﬁ]
setrvacnost. Byla by sloZend ze tri
trubic naplnénych ftekutinou. Tyto
trubice by viiéi sobé leZely kolmo ze tFi
stran a jejich vnitrek by byl vystidn
chlupy, které by mély funkci &idla.
Kdyz s timto zarizenim budeme otdcet,
tekutina se bude presouvat a jeji proud
ohne chlupy, které detekuji UHLOVE
ZRYCHLENT.




_Kdyz jsme po uritou dobu vystaveni
Ghlovému zrychleni, dokdzeme odhadnout
nabytou rychlost otd&eni. Kdy¥ pak dojde
ke zpomaleni, zlistane ndm dost mlhavd
predstava o vykonané amplitudé thiového
pohybu. Ale tento zplisob méFeni zfistdvd
pofddné nepresny.

Tohle hloupé toceni mi rozmichalo .
tekutinu v trubicich do té miry, ze '
jsem vilbec nevédél, kde je dole o

a kde nahore.

“\

—
Mize$ vylézt, uz je po viem...

Jste si..tim jisti?

Vypada 1o, Ze se Gpiné

svinul aZ na dno své ulity.

I

Pro¢ jste celé vycvikové
centrum otodili vzhiru
nohama?



Predstav si, Ze se jednoho dne ocitnes
v kosmické kapsli, kterd nest'astnou ndhodou
ztratila rovnovdhu. V takovém pripadé neni

vibec lehké zachovat si chladnou hlavu.

Anselme 47
krét 38, kolik
to déld?

Za chvilku ti to
vypocitdm.

Kruci, zadné sranda...
v =

A ted’ plijdeme na centrifugu.
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Anselme v tuhle chvili vazi
trojndsobek své vdhy.

s nadobou mdvdm.

Umite si sdm sebe
predstavit v sudidce
na saldt pod vlivem 3 g?

Jsme na trech

g.

Nebo jinak, i g je zrychlent,
kterému je vystaven tenhle saldt
v susdi¢ce, kdyz s nataZzenou pazi

/329 maximéini

snesitelnd hodnota
zrychleni pri vesmirné
misi,

Béhem ndsledujicich tydni

se Anselme sez
efapami mise, s

... ddle zkontro

prostredi.

prikazy tykajicimi se bezpe&nosti.

teplotu okolniho

ndmil se viemi
e vdemi postupy a

fovat




To je model v méritku 1/1
KOSMICKEHO KRESLA,
které budes ridit

béhem mise.

Ddme ho
do raketopldnu?

Spokojime se

s tim, Ze mu
doddme paﬁ\m/./

_ — ] tladitka
LOVLADACI_ZARIZENI KRESLA—'}
otvory obrysove
trysek

o =
Pohon: i ‘Z;o hyb
12 kg pd& ky
stlaéeného
dustku

Jsou fu dvé pdcky.
K ¢emu slouzi?

vertikdini

posuvny pohyb @

+

pohyb dopredu-dozadu
pohyb vievo-vpravo

+3

.| % dusik pod flakem




Anselme si doplnil svij trénink tim, Ze
strdvil nékolik hodin v trenaZéru stavu
BEZTIZE, pricemz si opakoval pohyby
pro svou budouci misi do vesmiru.

Zde je raketopldn usazeny na nosné raketé
Ariane 5. Celek dohromady dosahuje do vysky
padesdti metrd. Nosnd raketa je sestavena
) ze dvou pridavnych BOOSTERS (*) na tuhé
) palivo, pricemz kazdy z nich dokdze vyvinout
__4 tah az 600 tun. Doprovdzeji hlavni motor
| na kapalny kyslik a vodik, ktery je vybaveny
orientovatelnou tryskou, diky niz Ize ridit
celou lod'. Tento motor vyvine tah 110 tun,
coZ znamend, Zze dohromady to déld 1310 tfun.
Celek sestaveny z raketopldnu a nosné rakety
vazi 750 tun.

w ¥

P

(%) Booster v angli&tiné znamend POMOCNA STARTOVACT RAKETA.



Jo, je to o trochu lepsi
nez v centrifuze.

Béhem nadeho WST}.JPU
NA OBEZNOU DRAHU
zrychleni nepresdhne 3 g.

Rychlost zvuku je prekrocena
za padesdt vterin. ’



Vyska 40 km.
Uvolnime oba boostry,
které ndm pomohly
vyletét z husté édsti
atmosféry.

Jsme ted’ skoro vodorovné. Mdm dokonce pocit, |
jako kdybychom klesali. To je normdini?

AZ

1250 Je to normadlni. Za nékolik vierin
se nosnd raketa odpoji a motor
raketopldnu bude udrZovat rychlost
7 .8 km/s, coz dovoli odstredivé sile
vyrovnat nasi hmotnost.

o

e
-

2400 k.



Ted se pripojime k orbitdini stanici ve vysce 250 km. j

———

—
/:\:;’ se ddme

do préce.

Aj aj aj, krev mi
stoupd do hlavy.

To je jeden z G¢inki STAVU
BEZTIZE. Neboj, brzy
to prejde.

TakZe predtim, nez vstoupime
do volného prostoru, musime-
udélat hromadu véci.

'\ teleskopické
rameno anfény -

raketopldn

\ manipulaénf

ramenc

zdrojovy
modul

soldrnf panely



Pripojit trysku 24
K freonové ndadrzi...

| Zatimco Anselme po vystupu do volného \
prostoru odpo&ival, Sofie dokoncila sbér
nahrévacich pristrojd, které
45, Dyly béhem rGznych
> %o pokust v minulosti
nainstalovany
na stanici.

Ve vesmirné stanici
se ¢as travi pracil




Vstavej, plavéikul
Je potreba jit vyzvednout hodnoty
tykajici se znecisténi obézné drdhy.
Je to asi tisic metrd od stanice.

Vstdvat? Jak chces, abych
vstal, kdyz v fomhle prostoru
neni zadné nahore ani dole.

Jsem v zadni Cdsti stanice
a pripravuju se k odpojeni




17 Vystroj pi"ipnuf&.

Jsem deset metri
od stanice.

Ano, jsem tu. Vidim
plachtu, kterd zdri
ve siunci a nabirdm
kurs smérem dolg.

|

/ Tento lehky
/  slunelnik je
| ilstdle rozevieny

Privazuji se zespodu.
Pane boZe, to je ale cednikigr)

= diky velmi
Velmi ndroénym dkolem Wi Iehouélgemu
bude znovusloZeni teto rotacnimu
plachty vyrobené z félie pohybu.

mylar a uréené
k zachycovdni molekul
a ¢astic, které tvori
souédst prirozeného
zemského prostredi.

56 () Zpusobeno mikrometeority a bludnymi télesy.



Sofie, zadindm se
sklddanim sluneéniku.

A je to, za¢indm se tocit
jako kééa. Rychle, musim
to usmérnit.

4 Anselme, co se déje?
Vypadi obraz.

Zkontroluj kameru
umisténou nahotre na kresle.

Ale..co se to déje?

Hergot, splet] jsem
se v Fizeni 12

Kvidli $patnému manévru jsem
se Uplné zamotal do plachty
z mylaru.




Toéim se jako kdca
a nemiizu se zbavit
tady toho pitomého
mylaru, ktery se na mé
lepf jako pijavice.

To musi byt zplisobené néjakym
elektrostatickym jevem.

1 y iyl BN

Tim, ze s sebou stdhl mylar, nabyl
MOMENTU HYBNOSTT jako krasobruslarka,
kterd béhem otdcek pritdhne k télu paZe.

Ale proc se toci
Jjako kdéa?

Anselme, zkus se
uklidnit. Slysim t&,
funig jako kdr,
vypotrebujes viechen
svaj kyslik.

UzZ je to dobré. Myslim, ze jsem se z té
hrozné pasti dostal. Ale hledi moji helmy
se (plné zamlzilo, takZe skoro vibec nic

nevidim...




Prévé si spotrebovdvd viechnu svou zdsobu
kysliku. Jestli bude takhle dal pokracovat,
nikdy se uz zpét na stanici nevrati,

R

Tim, Ze se na tebe ta mylarova
plachta nalepila, narusila ti asi

systém Gpravy vzduchu.
Uklidni se, to bude dobré.

Sofie, naved’ mé zpdtky na stanici,
jé viibec nic nevidim...

Nevidim
raketoplénl..

_—

Zvlad! jsem zastavit
rotaéni pohyb. Naslepo
to nebylo nic lehkého.

/de vidim za tebe.
Mdm zpeéiné video kresla

a sleduji té diky
palubnimu radaru.

NE Ja ho vidim,
a4 - TR pordd takhle

Uz se skoro dostdvds

ha sprévnou osu. Jesté se
trosku sto& ..

Pdra mizi. Za¢inam
rozezndvat stanici.



Sofie, tlak
dusiku je na nule!

Koulim se ke stanici
a stejné ji asi minu.

Sofie, tlak

Zbyvd mu jen pét minut. To je Cas
k ndvratu do raketopldnu prechodovou
komorou, k uvolnéni stanice a k tomu,

kysliku klesl
pod deset kg...

abych ho nasla ... NU

Ale predtim se musi celd stanice otocit o 180°.

- S rozloZenymi slune&nimi panely
se mi to véas nepovede.

Qkusim ho chytit manipulanim ramenem.

Jo, odpoutal
se od kresla.

Co to déla?

——
Rychle, lano! |
S

[#]
-3




Anselme vyuzil PRINCIPU AKCE
A REAKCE. Odrazil se od kfesla,
které tim posial smérem na jednu
stranu stanice, zatimco sdm sebe
vymrstil smérem opacnym, a to vie
jednim skokem.

Co je to za hluk? Zni fo jako
kabel, ktery bouchd na sténu.

Sofie, slysis me?
Jsem privdzany a mdm
s sebou i kreslo.




Lanturlu se dostal -

do prechodové
P

komory.

jsem takovy
strach...

=

—

Hal6, tady Zeme, \ R PP Picchodovd ,
pripravte se k névmfi‘/ ) komora vypusténa. X8

Drobndztrdta rychlosti..
o nekolik 100 m/s staci
k tomu, aby se
raketopldn zFitil.

62,




i Raketopldn

Hermes pronikd do zemské
atmosféry ve vysce 80 km

a rychlosti 2770 km/h. Prdvé
v tuto chvili plsobi tepeiné
jevy s nejveétsim Ucinkem.

Patom, co jeho rychlost dostateéné
klesla ve vyice 30 km, leti raketopldn
kolmo k zemi, pricem? dosahuje
hodnoty Ma3 (Machova &islo).

g,

Halé, tady Zemé. Stolte se
o dva stupné a budete primo
na ose priletové drdhy.




